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MATEMATIK

EBOB-EKOK

Ornek: 12 ve 30’'un EBOB ’larini bulalim.

ORTAK BOLEN
iki veya daha fazla saylyi ayni anda bdlebilen 12 30 @
sayllara ortak boélen denir. 6 15 5
Ornek: 12'nin bélenleri; 1, 2, 3, 4, 6, 12'dir. 3 15 @
18’in bolenleri; 1, 2, 3, 6, 9, 18'dir. 1 5 5
12 ve 18’in ortak bolenleri; 1, 2, 3, 6 ’dir. 1 EBOB (12,30)=2.3=6
Ornek: 16 ve 24’ (in ortak bélenlerini bulunuz.
Alistirma:
Asagida verilen sayilarin EBOB’larini
hesaplayiniz.
L ) € a8 12 b) 16 40
EN BUYUK ORTAK BOLEN g
. =
Iki sayinin ortak bdlenlerinin en buyugune; en =
biiyiik ortak boélen (EBOB) denir. -
Q
iki veya daha fazla sayinin EBOB’larini bulmak ™=
icin; 3
=
3
YONTEM-1: EBOB(8,12)=..... EBOB(16 ,40 )= .....
SAYI1 SAYI2
g,’j )25 35 d)60 84
@
Q
=
)
SAYI 1 ve SAYI 2 ayni anda asal ¢garpanlarina
ayriimaya caligilir. Sayilari ortak bdlen asallar
i tlenir. B Il i I
Egg;ﬂ; Vel:irasa ann carpimi bize o sayilann | pop o8 g5)- EBOB(60 , 84 )= .....




Ornek:
yéntem 2’ye gdre bulunuz.
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YONTEM-2:

ki veya daha fazla sayinin EBOBlari
hesaplanirken, dnce sayilar asal carpanlarina
ayrilr.

18=2%.32
60=22.3'.5

iki sayinin asal carpanlarinda bulunan ortak
asallanin kicuk kuvvetli olanlari alinir.

18=@ 3?
60 = 2° @ 5

EBOB(18,60)= 2'.3'=6

Asagida verilen sayilarin EBOB’larini

a) EBOB(10, 25)="?

10=2.5

25 = 52 EBOB(10,25)=.........
b) EBOB(60, 90 )= ?

60=......c0vve.....

90=......ccue..... EBOB(60,90 )=..........

c) EBOB(A,B)="?
A=2* 3 52

B=2'.3°.5' EBOB(A,B)=...........

PROBLEMLER

1) Uzun kenar 24 cm kisa kenari 18 cm olan
dikdortgen seklindeki kagittan hic artmayacak
sekilde es kareler kesilecektir. En_az kag¢ kare
kesilir?
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2) 60 litre zeytinyagi ve 36 litre aycicegi yagi
birbirine karistirilmadan hi¢ artmayacak sekilde,
esit hacimli siselere konmak isteniyor.

a) Kullanilacak siseler en fazla kag litrelik

olabilir?

b) En az kag sise kullanilir?

3) 540 TL'lik tablet 1200 TL'lik bilgisayar alan
Niyazi Bey, iki Urdnun taksitlerinin ayni tutarda
olmasini istemektedir. Buna gore;

a) ki Grin icin ayda odeyecegi taksit

miktari en fazla kag TL'dir?

b) Bilgisayarin taksiti tabletin taksitinden

kac ay sonra biter?

4) 36 metrelik keten, 60 metrelik kadife ve 24
metrelik ipek kumasglar hi¢ artmayacak sekilde
en az kag esit parcaya ayrilir?



{ticy7
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ORTAK KAT Ornek: Asagidaki sayilarin EKOK’larini bulunuz.

iki veya daha fazla sayinin ayni ayna kati a) 6 12 b) 10 12
olan sayilara o sayilarin ortak kati denir.

4’0n katlan 4, 8 16, 20 28, 32
6’nin katlar 6, ) 18, / 30,

4 ve 6’'nin ortak katlari 12, 24, 36, 48, 60... EKOK( 6, 12 )=..... EKOK(10,12 )= .....
seklinde devam eder.

Ornek: 6 ve 8'in ilk ii¢ ortak katini bulunuz. )15 25 dy16 24
EN KUCUK ORTAK KAT £ EKOK(15,25)= ..., EKOK(16 , 24 )= .....
iki veya daha fazla sayinin ortak katlarinin en < =
YONTEM-2:

kigugine bu iki sayinin en kiigiik ortak katt =" —

(EKOK) denir. « ki veya daha fazla saynin EBOBYari
o hesaplanirken, 6nce sayilar asal c¢arpanlarina
= ayrilr.

YONTEM-1: =

—_— = 3 25252
=

30=2.3.5
4 6 2

iki sayinin asal carpanlarinda bulunan ortak
2 3 2 Batln asallar garpilir. asallarin kuvveti biyiik olan, ortak olmayan asal
sayllarin ise her biri alinir.

1 25 5

30%.5 EKOK (25,30)=2.3.5° =150

EKOK (4,6)=2.2.3=12

Ornek: Asagida verilen sayilarin EKOK ’larini

Ornek: 6 ve 16 sayilarinin EKOK’ni bulunuz. yontem 2’ye goére bulunuz.
6 16 a) EKOK(20,30)="7
20=2%.5

30=2.3.5  EKOK(20,30)=.........

EKOK(6 , 16 )= .....
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b) EKOK(A,B)=?
A=2° .3

B=2.3? EKOK(A,B)=..........

c) EKOK(C,D)=?
C= 32.5

D=2.3.5° EKOK(C,D)=...........

PROBLEMLER

1) Ali'nin annesi evi 4 gunde bir suplrmekte ve 10
glinde bir evin camlarini silmektedir. Ali’'nin
annesi supurme ve silme isini beraber yaptiktan
kag giin sonra yine bu iki isi beraber yapar?

2)

Wi e B 12 cm

./}_

Kisa kenari 12 cm uzun kenari 30 cm olan
dikdoértgen seklindeki fayanslardan en az kag tane
kullanilarak bir kare elde edilir?

3) Ahmet evinin merdivenlerini 6’'sar ve 4’er
ciktiginda 2 basamak artmaktadir. Basamak
sayisinin 60’dan fazla oldugu bilindigine gore
merdiven en az kag basamaklidir?

KURAL: A ve B iki dogal say! olmak Uzere;

A.B=EKOK (A, B).EBOB (A, B)

Ornek: EBOB (6, 9) =3
EKOK (6, 9) = 18
6.9= EBOBﬁ,‘g) . EKOK (6 , 9)

6.9=3. 18
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54 = 54

Ornek: 15 ve A sayisinin EBOB’u 5 EKOK'u
60 ise A ka¢ olmalidir?




